LA CIRCONFERENZA

Utilizzando il programma “Cabri Geometre”, è possibile verificare e dimostrare alcune delle proprietà fondamentali della circonferenza.

Dal punto di vista didattico, può essere anche l’occasione per insistere sulla differenza sostanziale tra il processo di “verifica” e quello di “dimostrazione”.

1- DEFINIZIONE DI CIRCONFERENZA COME LUOGO DI PUNTI.
 Dopo aver aperto un foglio di lavoro a partire dalla finestra iniziale, dando un nome in corrispondenza alla voce “Var”, nel nostro caso “circonf”:
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si disegna una circonferenza come “luogo dei punti equidistanti da un punto fisso detto centro” utilizzando il tasto funzione F3.

Infatti, scegliendo l’opzione “circle”, si può fissare il centro della circonferenza e, spostando la matita, definire la lunghezza del raggio schiacciando il tasto ENTER nel momento in cui si è descritto il cerchio voluto:
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In questo modo si mostra la costruzione dinamica di una circonferenza, tenendo fisso il centro.

2- CIRCONFERENZA PER TRE PUNTI NON ALLINEATI.

Dimostrare che, dati tre punti non allineati, esiste una e una sola circonferenza passante per i tre punti dati.

Dopo aver ripulito il foglio di lavoro col tasto funzione F8, opzione8
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fissare tre punti A, B, C non allineati usando il tasto F2, opzione 1:
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Il centro della circonferenza, secondo quanto indicato nella definizione come luogo di punti, deve essere equidistante dai punti A, B, C.

Pertanto, si inizia a tracciare l’asse del segmento AB (luogo dei punti equidistanti da A, B), utilizzando il tasto F4, opzione 4: dopo aver indicato gli estremi del segmento, basta schiacciare il tasto ENTER e l’asse viene disegnato:
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Con analogo procedimento, si disegna l’asse del segmento BC:
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 Il punto di intersezione è il punto equidistante dai tre punti dati e, pertanto, è il centro della circonferenza cercata.

Infatti ora, con F3, opzione 1, basta posizionare il centro della circonferenza nel punto di intersezione e far passare la circonferenza per A: automaticamente anche i punti B, C giacciono su quella circonferenza, l’unica possibile, come volevasi dimostrare.

3- RETTA TANGENTE AD UNA CIRCONFERENZA.

Disegniamo una circonferenza e fissiamo un punto su di essa:
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Il comando F2, opzione 4, permette di tracciare una retta indicando un primo punto (che rimane fisso) e schiacciando ENTER una seconda volta, nel momento in cui si è scelta l’inclinazione voluta muovendosi con le frecce direzionali.

Nel nostro caso, indichiamo come punto fisso quello scelto sulla circonferenza e tracciamo diverse rette in forma dinamica:
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In questo modo, oltre a visualizzare le rette del fascio proprio con centro nel punto fissato, che hanno due punti di intersezione con la circonferenza, si traccia la retta tangente che interseca la curva in due punti coincidenti.

Con il comando F2, opzione 5, tracciamo il raggio che passa per il punto fissato e misuriamo l’angolo che si forma con la retta tangente, usando F6, opzione 3:
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Per indicare l’angolo di cui si vuole la misura, occorre segnare un punto su uno dei lati dell’angolo, il suo vertice, un punto sull’altro lato.
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L’angolo indicato misura 90°: si è così verificato che la retta tangente ad un punto della circonferenza forma un angolo retto con il raggio che cade nel punto di tangenza.
4- ANGOLO AL CENTRO E ANGOLI ALLA CIRCONFERENZA.

Dopo aver disegnato una circonferenza e fissato due punti A, B su di essa, tracciamo l’angolo al centro che insiste sull’arco 
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 e calcoliamone l’ampiezza con il tasto F6, opzione 3:
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Tracciamo ora uno degli angoli alla circonferenza che insiste sullo stesso arco e misuriamolo. Tracciamo anche un secondo angolo alla circonferenza che insiste sullo stesso arco e misuriamolo:
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Si verifica che la misura dell’angolo al centro è doppia di quella di un angolo alla circonferenza e che gli angoli alla circonferenza che insistono su uno stesso arco hanno la stessa ampiezza.
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